

MAGYAR LAPOK

XI. évfolyam, 27 (2891) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad

Szünet nélkül tűz alatt tartják Singapurt a japán ágyuk

Burmában is egyre nagyobb arányban bontakoznak ki a japán hadműveletek. — 41 japán hadihajó és 55 csapatszállító hajó halad Formoza irányából dél felé

Bernből jelentik: (B. T.) Londoni katonai körökben elkészültek arra, hogy a Singapore ellen teljes erővel meginduló támadások igen súlyosabbnak lesznek. Utalnak arra, hogy a szigeten rendelkezésre álló három repülőter aligha elégséges a védelem kellő támogatására. Londonban nyíltan beszélnek arról, hogy a singaporei helyzet valószínűleg ugyanúgy alakul majd, mint a krétai, vagyis az ellenséges tüzérség és zuhanóbombázók állandó támadásának hatásköréből vissza kell vonni a repülőgépeket, nehogy teljesen megsemmisüljenek. Ez az esetleges elhatározás azt jelenti, hogy az angol légierő Szumátra vagy Jáva szigetére vonulna vissza.

Rómából jelentik: (MTI) A Messagero tokiói különtudósítója rádió útján a következőket jelenti:

A singaporei csata még csak kezdeti szakaszában van és nem bontakozott ki teljes egészében. Az angol erők jelenleg hidfőszereken helyezkednek el a sziget északi csúcsán.

A japán ágyuk a johorei szoros teljes szélességében szünet nélkül tűz alatt tartják Singaport, ahol már sok benzintartály hatalmas lánggal ég. A johore-bahru-i mészét állandóan világítják a lámpák.

A burmai hadszíntéren is egyre nagyobb arányban bontakoznak ki a japán hadműveletek. Japánnak nagy segítséget jelent, hogy Thaiföld félmillió embert mozgósított. Ugyanakkor az angolok Csang-Kai-Sek féle csapatokat vonnak össze a védelemre. Az angolok remélik, hogy a természeti körülmények is segítségükre lesznek Burma megvédésében, ami azért is fontos, mert Rangoonból indul ki Kalkutta felé az egyetlen jó állapotban levő műút, amely 6 méter széles. A burmai brit haderő 36 ezer emberből áll, míg Csang-Kai-Sek ennél jóval nagyobb számú haderőt küld Burma. Érdekes megjegyezni, hogy a burmai haderő nagyrésze olyan harcospól áll, akiknél nem szokás a lábhelvisélet és bakancsukat vállukon hordják.

Sanghaiból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Batáviai hír szerint ott nagy a nyugtalanság Singapore sorsa miatt. Attól félnek, hogy az angolok feladják az erődöt.

Batáviai katonai körök szerint ezzel Japán számára kedvező és döntő fordulat történne a csendestengeri háborúban. Éppen emiatt holland-indiai körökben határozottan ellenzik az Ausztráliába való visszavonulást. A japánokat ugyanis batáviai vélemény szerint nehéz lesz kivenni onnan, ahol egyszer már megvetették lábukat.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Csak ma vált ismeretessé, hogy a japánok január 24-én Brit-Borneó keleti partján váratlan partraszállással megszállták a Tarkantól 100 kilométerre lévő Ta-

96 egységből álló japán hajókaraván tart dél felé

Az Új Nemzedék írja: Lisszabonból jelentik, hogy az amerikai rádió szerint 96 hajóból álló japán hajókaraván halad Formoza szigetétől dél felé. A hajókaraván 41 hadihajóból és 55 csapatszállítóhajóból áll.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Hareteri tudósítás szerint a japán légierő kedden kedvező időjárásban saját veszteség nélkül tömeges támadásokat intézett a Meulmeinnel szemben lévő Martában ellen, ahol a katonai berendezésekben súlyos károkat okozott.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol híriroda melbournei értesülése szerint hétfőn adta ki eddig legnagyobb veszteségkimutatását az angol légierő. A veszteséglistán 92 név szerepel, köztük a Csendestenger vidékén elesett és megszesült ausztráliai repülők.

80 kilométeres arcvonalon vivják meg a burmai csatát

Stockholmból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A Daghens Niheder közli az egyik amerikai hírszolgálati iroda rangooni jelentését, amely szerint a burmai csatát a Salvin folyó torkolatától a Palvinig terjedő 80 kilométer széles arcvonalon fogják megvívni. A japánok igyekeznek a torkolat közelében átkelni a folyón. Ezenkívül kis csónakokon

vao várost, ahol sok japán él. Főként gumi és kendertermeléssel foglalkoznak. A császári főhadiszállás jelentése szerint Tavao elfoglalásakor kiszabadítottak 507 japán állampolgárt, akik a háboru kitörése óta voltak letartóztatásban.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol híriroda batáviai jelentése szerint a japánok Soerabaja ellen intézett első légitámadása meglehetősen nagy károkat okozott. A támadásnak a repülőter közelében több halott és sebesült áldozata van.

Tang Sognól északra csapatokat tesznek partra. A Pahinnál végrehajtott japán partraszállás oldalról fenyegeti Martabant. *Rangoonban azt hiszik, hogy a japánok Thaiföldről érkező erősítéseket várják, azután újra támadásokat indítanak Rangoon irányában és onnan tovább nyomulnak előre India belseje felé.*

Tokióból jelentik: (MTI) A Stefani iroda jelentése szerint a kormány sajtóirodája a lapoknak adott nyilatkozatában hangsúlyozza, hogy Moulinein repülőterének elfoglalásával a japán bombavetőrepülőgépek olyan támaszpontot nyertek, amely alig 100 kilométerre van Rangoontól.

Rómából jelentik: (MTI) A Stefani iroda jelentése szerint az egyiptomi

nép élénk érdeklődéssel és meglepődéssel kíséri a japánok győzelmes előnyomulását. Singapore eleste ünnep lesz valamennyi egyiptomi muzulmán számára.

Ismét elsülyesztettek egy amerikai tartályhajót

Stockholmból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol hírszolgálat közli az Egyesült Államok haditengerészeti hivatalának hivatalos közleményét, amely szerint megint elsülyesztettek egy északamerikai tartályhajót, az 5400 tonnás Mechetet, amelyet egy buvárrészad torpedezett meg. Az angol hírszolgálat szerint a legénységből 15 tengerész még nem került meg.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol híriroda szerint Harriman, Roosevelt küldtől megbízottja, aki kedden érkezett Londonba, összehasonlította az Egyesült Államok azeleti életét és a jelenlegi Kijelentette, hogy az egész országban érezhető a háboru. Azokat az anyagokat, amelyekből azeiotti sok mindent gyártottak, ma kizárólag háborús célokra használják. A magángépkocsigyártást egészen megszüntették, holt még a múlt évben 4 millió darabot készítették. Nyilatkozata végén a mester-séges gumit kielégítőnek mondotta.

Faruk király és a kormány közötti nézeteltérés okozta az egyiptomi kormányválságot

Rómából jelentik: (MTI): Az olasz sajtó nagy érdeklődéssel figyeli az egyiptomi belpolitikai helyzet alakulását. Az érdeklődés elsősorban a legutóbbi kormányválság felé irányul. A *Popolo di Roma* szerint a kormányválság a korona és a kormány között beállott nézeteltérés következménye. A válság közvetlen oka, hogy a kormány megszakította Franciaországgal a diplomáciai kapcsolatokat amit a király elrendezett. A kormány egyszerűen a király megkérdése nélkül meghozta a hatá-

rozatot, mire a király a külügyminiszter lemondását követelte. Az angolok azt ajánlották a miniszterelnöknek, hogy a király megfélemlítésére mondjon le. A király azonban elfogadta a lemondást és miniszterelnökké Mohamed Mahmutot, a szenatus elnökét nevezte ki. A belpolitikai válság egyébként tovább tart. Széles néprétegek körében elkeseredést keltett, hogy a Wafd-párt számára lehetne tették a kormányalakításban való részvételt.

Bevonják a magyar nőket is a honvédelem munkájába

Megalakul a nagyváradai Tűzharcos Szövetség keretében az első magyar „Lotta” szervezet

Az új Világ vszjudásának nehez napjaiban nem csak az egyének de az egyes közületeknek szervezeteinek is sokkal többet, értékeselhet kell nyújtani a nagyközönség számára, mint a béke nyugalmas idején. A hivatása magaslatán álló egyesület a nehez helyzetekben tud bizonyosságot tenni igazi hivatottságáról. Ilyenkor van alkalma a nagy nyilvánosság előtt is valóságos váltani elszánt célkitűzéseit.

Ezeket a gondolatokat juttatja eszünkbe a helyi Tűzharcos főcsoport legújabb megmozdulása is. Ismerjük az öreg világháborút járt harcok eddigi hangtalan esendős munkáját, tudjuk, hogy a zászlajukra írt elhatározások nem üres és hangos jelszavak. Ismerjük ennek a vérben és lelkekben is magyar

egyesületnek tőkés bajtársi szelleme. S talán ha valakinek példát akarunk mutatni az a kő munká az egy más iránt tenyített rangkülönbségnélküli kölcsönös megbecsülés, a magyar népközönségi gondolat jól értelmezett felfogására, akkor nyugodt lelkiismerettel küldhetnénk az írtót Tűzharcosaink közé.

Öntudatos szerényegekben folytatott munkájukból most is csak jóformán az utolsó percben szivárgott ki egy igen szépjövő akció. A vezetőség átérve a nemzet mai nagy erőpróbáinak jelentőségét, látva szövetségeseink példáját elhatározta, hogy tagjainak női hozzátartozóit és ismerőseit szintén a maga táborába tömöríti s a mai időknek megfelelően — a könnyebben ellátható ka-

Apolló Filmszínházban

Szerdán bemutató

Nagy Kató, Theo Lingner és Hans Moser

ÉRETT LÁNYOK

Belvárosi

Péntekig meghosszabbítva: **MISÉRTÉS**
Karády Katalin, Buila Eima és Nagy István óriás filmje.
Csak 16 éven felülteknek.

tonai szolgálatok elisajátítása vegett — kinek mire lesz hatáma és tehersege — saját kebelén belül atképi

Az elhatározás nemcsak szándékú és nagy jelentőségű horderejét feleslegesen hővöbben fejtegetni annyit azonban megállapíthatunk, hogy Tűzharcosaink most sem sokat latigattak, nem lesték a sültgalambot és nem várták a parancsot, hanem eselekedtek — és vasárnap délután öt órakor a Tűzharcos székházban megszűntek az első magyar „Lotta” szervezet.

(K)

1 csodalatos mese
12 remek színész
120 fenevad
1200 felvétellel
12 millió költséggel készült a

VASKORONA

Pazar kiállítás! Öldöklő harcok! Lángoló szerelem! Idegfeszítő izgalom! Filmen soha nem látott csodalatos felvételek.

VASKORONA

A szintista művészet filmje!
A megelevenedett mesevilág!
Nagyobb mint a Ben Hur!
Költhöb, mint a Szentivánéji álom!

Bemutató csütörtökön a CASINOBAN

Ülést tartott Biharmegye köz-igazgatási bizottsága

Nagyvárad. Saját tud. A biharmegyei közigazgatási bizottság ma délelőtt tartotta rendes havi ülést Czifra Kálmán főispán elnöke alatt.

Dr. Oswald Janos vármegyei főjegyző felolvasta az alispáni jelentést, amely szerint a megye életében január hó folyamán említésre méltó közigazgatási esemény nem történt. A nép- és család védelmi alap költségvetését a miniszterium jóváhagyta s azt most visszavárja a hivatal, hogy a kivételre vonatkozó intézkedéseket megtehesse. Az alispáni jelentés említésre méltó a jegyzővezető bevezetéséről s ezzel kapcsolatban közli, hogy a közeletés a viszonyokhoz képest zavartalanul folyik. Dr. Borbély Miklós kir. ügyészségi elnök az ügyészségi fogházban őrizetben lévőkről közölt statisztikai adatokat.

Nagy Dezső pénzügyigazgató válaszolt Markovits Manó nyugalmazott főispán, bizottsági tagnak a múlt havi közigazgatási bizottság, ülésen az adó-sérelmek kérdésével elhangzott felszólá-

lyozta, hogy a felszabadult területeken a községi pótdadók magasak s ez is okozza a különbséget.

Kifejtette még a pénzügyigazgató, hogy az adókövetés a községek legnagyobb részében a gazdák valómása alapján történt s az adóhivatal kötelese szigorúan a vonatkozó rendelet értelmében járni el, mert ha az adóhivatal méltányossági szempontok és egyéni mérlegelés alapján állapítaná meg az adókat, akkor

viszáz helyeteket alának elő.

Mert hogy az adó kivételeket a városi törvényhatósági bizottságban is sérelmeztek s jelentést tett az egész kérdéssel a pénzügyminiszternek, aki a rendes jogorvoslati eljárás során módját fogja ejteni bizonyos hibák helyreigazításának, amelyek természetesen előfordulhattak mert a felszabadított területeken első ízben történt meg az adókövetés.

Mindnyájan tudatában vagyunk annak, hogy háború van

Markovits Manó bizottsági tag közönnel vette tudomásul a pénzügyigazgató válaszát.

Mindnyájan tudatában vagyunk annak, hogy háború van és hogy a buszonként éves mulasztások miatt sok a felszabadult országrészben a tennivaló, ami fokozottab erőfeszítést igényel. De mégis szem előtt kell tartani azt a határt ameddig az adóalanyok igénybevételeiben el lehet menni, mert ha túlfeszítjük a húrt, akkor elveszítjük az adófizetőket, amiből az államnak csak kára származhatik.

Miskolczy Pál felszólalásában azt fejtette ki, hogy a magas pótdadók a felszabadult részeken a nagyon alacsony alapadó az oka.

Nadányi alispán a községi pótdadók kérdését ismertette. A belügyminiszter álláspontja az hogy a pótdadó megállapításánál figyelemmel kell lenni az alapadó és más járulékok háttérjére. A megye keleti részein különösen magasak a községi pótdadók, mert itt az alapadók feltűnően csekély. Lényeges különbségek állnak elő az artéri terhek miatt is amelyek csak a trianoni részeken fordulnak elő. Az Érmellék magyar községekben viszont az okozza a nehézséget, hogy a gazdák a volt határvételek építménye miatt ma sem tudják földjeikből kihozni azt a jövedelmet, ami földjük minőségének és ezzel az alapadónak megfelelően.

A vita befejezésével Czifra Kálmán főispán leszögezte, hogy a közigazgatási bizottság megnyugvással veszi tudomásul a pénzügyigazgató jelentését.

A tanfelügyelőség jelentését Buay Sándor előadó terjesztette elő. A jelentés szerint a tanfelügyelőség kerületében a hideg miatt 95 iskolában 8—14 napig szüneteltek az előadások.

Az állategészségügyi hivatal vezetője, Oláh Béla személyi változásokról tett jelentést.

Az erdőfelügyelőség vezetője jelentette, hogy január hónapban a nagy hó és hideg miatt vintatottan haladt a fakitermelés munkája. A tűzifa szállítása a kiutalásokhoz mérten történt, de a szállítás nehézségeivel küzd, mert a fuvarosok a fuvarcikkjakkal nemesnek megelégedve s ezért minduntalan rökkennek ellenek elő.

A mezőgazdasági helyzetről szóló jelentés szerint január hónapban a hideg, amely a 20—50 fokot is elérte, külső mezőgazdasági munkák végzését nem tette lehetségessé. A rendkívüli fagy miatt azonban kár nem következett be, mert a földeket mindenütt nagy hóréteg terítta. Közli a jelentés, hogy a gazdák az árpa- és zabvetőmagkontingens emelésére rem számíthatnak, mert a készletek ezt nem teszik lehetővé. Tengeri vetőmag is kevés áll rendelkezésre. Végül jelentést tesz a gazdasági hivatal a téli mezőgazdasági tanfolyamok eredményeiről és arról hogy a felszabadult területeken több közegekben megtörtént a legeltetési társulatok letesítése.

Az állatorvosi hivatal jelentése után a közigazgatási bizottság ülés végetért.

Révházakban és vendéglőkben kérje a MAGYAR LAPOK-at.

Betegek

lőbnyire székrekedésben is szoktak szenvedni. Vigyázzunk ilyenkor a rendes emésztésre. Betegségben szükséges a **DARMOL**

lására. Részletesen foglalkozott minden egyes sérelmezett esettel s kimutatta hogy a felszabadult részeken eszközölt adókövetések végeredményben nem magasabbak, mint a trianoni Magyarországon. A Markovits Manó által említett esetekben a szemelőknek látszó különbségek a kérdéses földhírtokok tényleges jövedelmzóságának rendkívül nagy eltéréseiben találják magyarázatukat. Kifejtette a pénzügyigazgató, hogy a földadót az 1913 évi december 31-re megállapított kataszteri tiszta jövedelem alapján állapították meg. Hangen-

Hirdessen a Magyar Lapokban

Angol támadás készül Törökország ellen

Beirut felől angol csapatok közelednek a török határ felé. 15 millió tonna angol kereskedelmi hajóteret súlyosítottak el eddig a németek

A második világháború meglepetésének nevezi Rommelt a Daily Mail

Rómából jelentik: (MTI.) A Telegrapho jelenti Alexandriából: Beirut felől angol csapatok közelednek a török határ felé. Alexandriától néhány kilométerre harcok vannak, csapatösszevonásokat, valamint nehéztüzérséget pillantottak meg. Csaknem bizonyosra vehető a Törökországhoz tartozó Alexandria elleni angol támadás.

Rómából jelenti a Stelani: (MTI.) Az olasz főhadiszállás 612. közleménye: Az olasz és német gépesített páncélos csapatok az ellenség heves ellenállásával szemben folytatták előnyulását Cirenától keletre. A német légi erők támadta Malta szigetét. Angol gépek az elmúlt éjjel támadást intéztek Nápoly és Palermo ellen. A ledobott bombák jelentéktelen kárt okoztak.

Stockholmból jelentik: (Bud. Tud.) A Stockholms Tidningen római tudósítója szerint az olaszok Líbiában újfajta fegyvert használnak. Ezek olyan könnyű páncélosok, amelyeknek nagyobb méretű ágyúik vannak és az is előnyük, hogy kis célpontot nyújtanak az ellenségnek. (MTI.)

Rommel, a páncélos hős

Genfől jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Londoni jelentés szerint a Daily Mail „Rommel a páncélos hős” című vezércikkében ezeket írja:

Rommel vezérérted a második világháború meglepetése. Nem csoda, ha neve valóságos legendává vált Németországban, mert Rommel a páncélos hős, akinek eddig mindig sikerült uemcsak minden csapdából, vagy hurokból kimenekülnie, amelyet katonai tőren vetettek neki, hanem azután minden alkalommal még oda is ért és azonnal elment a támadásba ment át.

A lap szerint Rommel mestere a sivatagi háború takikájának.

Berlinből jelentik: (NTI.) Illetékes helyről szerzett értesülés szerint egy járőr február 1-én Észak-Afrikában megtámadott egy indiai katonákból álló csapatot. Az indusok már menekülés közben eldobták fegyvereiket és csak néhány pisztollyal rendelkeztek, amelyeket azonban nem

tudtak használni. Rövidesen megadták magukat. (MTI.)

Rómából jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Mértékadó olasz körökben megállapítják, hogy semmi-

képpen sem felel meg a tényeknek az az angol részről terjesztett hír, amely szerint február elsejére virradólag megtorpedóztak egy Észak-Afrikába tartó olasz csapatszállító gőzöt

Súlyos szovjet veszteségekkel folynak a keleti harcok. — A német véderő-főparancsnokság jelentése

Berlinből jelentik: (MTI.) A Führer főhadiszállásáról közlik a NTL-nel: A véderő főparancsnoksága közli: A keleti arcvonal különböző szakaszain főként Taganrovtól északkeletre súlyos veszteséget okozva vertük vissza a szovjet támadásokat.

Más helyen helyi jellegű sikereket értünk el. Légiharcokban és repülőtereken 23 szovjet gépet elpusztítottunk.

Német részről nem volt veszteség. Német harcigépek a brit délkeleti partoknál erősen biztosított hajókara-

vánból elsüllyesztettek három teherhajót, összesen tízezer tonnával és egy őrnaszádót. Egy kereskedelmi hajót súlyos bombatalálat ért. Hatásosan bombáztunk egy kelet-kociai ipartelepét.

Cirenaiában ismét harcok kényszerítettük és visszavertük a hátráló ellenséget, amely nagy veszteséget szenvedett emberben és hadianyagban.

Német harcigépek Malta szigetének repülőtereit és kikötő berendezéseit nagy ürmértékű bombákkal bombázták.

Magyarország nagyobb részt vállal a tengelyhatalmak tavaszi katonai akciójában

Külföldi megállapítások Bárdossy miniszterelnök legutóbbi beszédével kapcsolatban

Genfől jelentik: (MTI.) A Bazler Nachrichten budapesti levelezője jelenti, hogy a magyar miniszterelnöknek a kormánypárt értekezletén elhangzott szavai szerint Magyarország számára elérkezett a cselekvés órája. Ez különös jelentőséggel bír magyar politikai körök felfogása szerint és úgy kell értelmezni mint annak bejelentését, hogy Magyarország nagyobb részt vállal a tengelyhatalmak tavaszra tervezett katonai akciójában. Magyar politikai körökben mindamellett arra mutatnak rá, hogy a tengelyhatalmak tavaszra tervezett nagyobb erőfeszítésének keretében a nagyobb magyar erőfejlesztés magától értetődő.

Berlinből jelentik: (MTI.) Bárdossy László miniszterelnök a kormánypárt értekezletén tartott beszédét az egész német sajtó részletesen ismerteti. A lapok kiemelik, hogy a magyar nemzet számára most elérkezett a cselekvés órája.

Vichyből jelentik: (MTI.) Bárdossy László kijelentései Magyarország jövő magatartásáról a keleti háborúval kapcsolatban élénk érdeklődést váltottak ki a francia sajtóban. Vastagbetűs címekben hangsúlyozzák azt a mondatot, hogy a magyar nemzet számára rövidesen út a cselekvés órája.

A magyar miniszterelnök szavaiból arra következtetnek, hogy Magyarország a legközelebbi jövőben kimélyíti a tengelyhatalmakkal való katonai együttműködését. A Temps külpolitikai vezércikkét szentel Bárdossy miniszterelnök beszédének. A lap szerint a katonai részvétel kibővítése nem jelent meglepetést. Ribbentrop, Ciano és Keitel budapesti utazásai megmutatták fontosságát, amelyet a tengely játszmájában a magyar

Egy lövész és torpedógyártó műhely találat ért. Német vadászok a megszállt területek partvidékén lelőttek három ellenséges gépet.

Januárban különböző tengerészen a német haditengerészet és a légi-erő 63 kereskedelmi hajót súlyosított el 400.000 tonnával. Ezek közül tengeralattjáróink 56 hajót semmisítettek meg összesen 367.000 tonnával.

A brit haditengerészet ugyanezen időszak alatt német haditengerészeti egységekkel vívott harcok következtében 3 rombolót, egy tengeralattjárót és egy őrnaszádót vesztett. Ezenkívül megrongáltunk egy cirkálót, négy rombolót, egy tengeralattjárót, egy aknakeresőhajót, egy őrnaszádót, valamint 28 kereskedelmi hajót. A felsorolt adatok nem tartalmazzák a szovjet veszteségeket.

Berlinből jelentik (MTI.): Mint a Német Távirati Iroda katonai helyről értesül, német harcigépek erős köteléke hétfőn a keleti arcvonal északi részén különös sikerrel avatkozott be a följön folyó harcokba. A német repülők bombákkal és tőzfejtővel támadtak csapatgyülekezéseket, ezéteztak bolsevista oszlopokat és nagy, véres veszteséget okoztak az ellenségnek. Ezenkívül nagymennyiségű hadianyagot is elpusztítottak. Bombáik 136 motoros és fogatolt járműt pusztult el. Több harci kocsit és löveget harcoképtelenné tettek, vagy megrongáltak.

Berlinből jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: A véderő keddi jelentésével kapcsolatos híregzésítés szerint az 1942 január hónapjában elsüllyesztett tonnatartalommal eddig több mint 15 millió tonna angol kereskedelmi hajóteret súlyosítottak el a német harci erők.

ütőkártyának tulajdoni. A magyar miniszterelnök a bolsevizmus elleni harc szükségességére helyezte a hangsúlyt. A magyaroknak készen kell állni, mert hamarosan elérkezik a nemzet számára a cselekvés órája. Ezek a szavak gondolkodóba ejthetnek akkor, amikor nagy fontosságú Magyarországon épülő mint Bulgáriában a bolsevista veszély létezését dönti el a közeli hónapok esetleges kezdeményezéseit.

Göring tábornagy tegnap újabb megbeszélést folytatott a Duceval

Rómából jelentik: (NTI.) Göring birodalmi tábornagy hétfőn Sziciliából visszatért Rómába.

Ugyanez nap délelőtt látogatást tett Umberto trónörökösnel. Később fogadta Cavaleri tábornokot, az olasz vezérkar főnökét, akivel katonai kérdéseket beszélt meg. Hétfőn délután a Ducehoz látogatott el és hosszabb megbeszélést folytatott vele.

Rómából jelentik: (MTI.) Olasz politikai körökben nem fűznek megjegyzéseket Göring tábornagy látoga-

tásához. A legnagyobb figyelmet az keltette, hogy Göring birodalmi tábornagy, miután Sziciliából visszatért, tovább folytatta megbeszéléseit.

Nagyvárad

thj. város új utcaelnevezéseivel megjelent térkép ára: fekete nyomással 1.60 P színes nyomással 2. —

Pártolja a keresztény ipart

Szent László Székeskáptalanjának nagyprépostjai

Irta: Dr Imrik Gusztáv, káptalani főügyész

(Befejező közlemény.)

Dr Belopotoczky Kálmán

Palotay Lászlót a nagypréposti székben dr Belopotoczky Kálmán (1908—1914) kanonok követte, a volt monarchia nyugalmazott tábori püspöke.

Belopotoczky a Katolikus Körnek egy olyan kulturpalotát épített, amely az egész országban az első között van. 1914-ben, közvetlenül a háború előtt adta át a kétemeletes épületet 2000 embert is befogadó előadótermével, színpadával, vendéglőjével, kertjével, minden szükséges felszereléssel ellátva a katolikusoknak. E nagyevű püspök-nagyprépost 1914 májusában, amikor Katolikus Körünk megnyitását ünnepelte egy díszközgyűlés keretében, maga az ünnepeltetés elől kitért s meg se jelent a megnyitáson. A szép kulturpalota szintén Szatill Ferenc műépítész mesteri alkotása. Belopotoczky püspök-nagyprépost igen rövid ideig gyönyörködhetett a Katolikus Kör magas színvonalú előadásában, mert a világháború kitörését követően 1914 december havában meghalt s nem tanuskodhatik már azokról a hazefias lelket, szívet, értelmet nemesítő mozgalmakról, előadásokról, ünnepélyekről, sorozatos háborus matinékről, amelyek anyagilag is szolgálták a világháború alkalmával a segélyakciókat. Nem tanuskodhatik, hogy a nagyváradi kir. kat. jogakadémia néhány éven át a Katolikus Körben tartotta előadásait; míg saját helyiségét katonai kórházi célokra foglalták le. E gyönyörűen tervezett és felépített, a magyar kultúrának berendezett palota a kommunizmus és a román megszállás pusztításai ellenére tudta folytatni munkáját. Hitbuzgalmi egyesületeivel a Katolikus Népszövetség egész erdélyi területén való megszervezésével fel tudta venni az önvédelmi harcot a román megszállás alatt is. A Szigligeti Társaság, az állami nyugdíjasok egyesülete és más egyesületek, mint a Katolikus Növendők Egyesület, a Nagyváradi és Bihar megyei Nőegylet, a Protestáns Nőegyesület, a premontrei rendi főgimnázium stb. stb. mind ide vonultak a Katolikus Körbe az elnyomatás nehézségeiben. A román megszállás alatt tudtuk igazán értékelni Belopotoczky püspök-nagyprépost áldozatos elhatározását, amellyel nagy művét létrehozta.

Grócz Béla

Belopotoczky után Grócz Béla került a váradi Káptalan élére. 1915-től 1918 április 8-ig volt a Káptalan nagyprépostja. Kanonok korában az alalmazna-pénztárt kezelte. Mindössze három évig volt a nagypréposti székben, de az alatt nem találkozott folyamosan, akit vigasztalás nélkül elbocsátott volna magától. Minden vagyonát a szegények között osztotta szét. Ön-

magának legkevesebbet juttatott. Sohasem láttunk rajta egy jóra való ruhát. Jelszava, amelyet szeretett pap-társai előtt hangsúlyozni, az volt: *hogy a pap legyen olyan mint egy szobor, amelynek teljesen közömbös, minő cifraságokat aggatnak rá.*

Dr Bundala Mihály

1918-ban dr Bundala Mihály váradi kanonokot iktatták be a nagypréposti javadalomba. Bundala Mihály olyan arányban gyakorolta a jótékonyt, hogy jószíve az előretekintő gondoságot is figyelmen kívül hagyta, mert passzív hagyatéka maradt. Különös szeretettel karolta fel a Palotay nagyprépostnál említett *Szent László főgyermek és menedékház* intézetét, ahol szegény árva elemi és polgári iskolás gyermekek részére tartott fenn internátust. Nemesak egyedül tartotta fenn ezt az intézetet, sajátjából fedezvén a legtöbb esetben még a gyermekek tartásdíját és ruházatát is, de lényeges arányokban fejlesztette is úgy, hogy az utolsó években az intézet növendékeinek és elgottjainak létszáma a felügyeletet gyakorló irgalmas nővérekkel együtt a százat is megközelítette.

Ugyanez a nagyprépost volt bőkezű támogatója a *váradujvárosi Immaculatak* leánynevelő (elemi, polgári iskola, óvónőképző) intézetek, amelyet már kanonok korában is jelentékenyen felkarolt.

1922 szeptember 12-én Mária nevénapján a váradi Káptalan b. e. dr. Bundala Mihály elhunyt után installációra készült. Az újonnan kinevezett nagyprépostot Spett Gyula kanonokot, Bugaud híres művének, a Kereszténység és korunknak illusztris fordítóját kívánta a nagypréposti stallumba beiktatni. A jó Isten azonban közvetlenül az installáció előtt magához szolgáltatta az új nagyprépost, aki stallumát, javadalomát át sem vehette, mert beiktatása előtt meghalt. Kedves terve és gondolata volt a *Debreceben építendő új katolikus templom*. Erre kanonok korában sokat áldozott s remélte, hogy nagyprépost-sága alatt még sokat áldozhat, de a Mindenható másként határozott.

Dr Karácsonyi János

Spett Gyula halálával dr Karácsonyi János választott püspök lépett a nagypréposti stallumba, aki 1922-től 1929. január 1-én bekövetkezett haláláig állott a váradi Káptalan élén.

Az Árpád-kori történelem nagy tudósát a magyar kormány azzal tisztelte meg, hogy a megszállással kénytelen-ségből szerzett román állampolgársága ellenére meghagyta eszaka-magyarországi nagypréposti javadalma élvezetében. A magyar kormány ezt annál inkább tehette, mert a nagyprépostnak görbedi és kisürögdi

birtokai a román kisajátítás áldozataivá lettek.

Karácsonyi nagyprépost a boldog-emlékű Palotay László idejében vette át a *Katolikus Kör egyházi elnöke*nek tisztét s átélte és átérte az akkor még küzdelmes éveit élő Katolikus Kör helyzetét. Egyházi elnökké történt megválasztása alkalmával idézte Szent Pál apostoli szavait: együtt akar örülni az örvendzőkkel, de együtt akar sírni a sírókkal is. Belopotoczky tábori püspök nagyprépost mint fentebb említettük, gyönyörű palotát emelt a Katolikus Körnek s azt bőkezűen be is bútorozta, de az épületben tudomásom szerint Karácsonyi nagyprépostnak is jelentékeny része volt, bár erről kevesen tudnak.

A román megszállás és a román katonaság a gyönyörű kulturpalotát tönkretette. hiszen két tűzerezred tisztikara tartotta konyháját és étkezőjét a Katolikus Kör kaszinó helyiségében s elképzelhető az a szenny, ami ott uralkodott és maradt. Egy élelmes vállalkozó „kieszközölte” hogy a Katolikus Körben mozgósíthoz létesüljön, e célra a helyiségek egy részét bérevelte. Így szabadultunk meg a román katonaságtól.

Karácsonyi nagyprépost az egész román megszállás idején valósággal éltető lelke volt a Katolikus Körnek, amelynek anyagi és szellemi munkájából ugyancsak kivette részét. A Kör háborus matinéin, hőjti előadásain Karácsonyi mindig szerepelt. Különösen kitűnt *történelmi előadásai*, amelyek mindig eseményszám-ba mentek. Emellett a román megszállás alatt különösen kivette részét az egyesületi épület adminisztratív munkájában mindaddig, míg 1929 november havában utolsó előadását tartotta. Akor már erős orrvérzés lépett fel nála, úgy, hogy az előadást abbahagyni volt kénytelen. Ugyanezen évben, december 16-án a Katolikus Körben kívántuk megünnepelni születésnapját, amely december 15-re esett. 70-ik születésnapját óhajtottuk ünnepelni, ő azonban figyelmeztetett, hogy a szent kereszttségben december 16-án részesült s ennek évfordulóján az ünneplést megengedi. Mélységes keresztény alázatosságában hozzánk intézett beszédében bölcseséggel és szeretettel intett mindnyájunkat az összetartásra s együttérzésre, különösen ma, amikor az élet ridegsége és szeretetlensége annyira szembetűnő. E búcsúbeszédében érintette azt is, hogy valamikor tervei voltak a *magyar történelem-tudomány érdekében létesítendő jelentős alptivánnnyal*, de a jó Isten nem akarta, hogy az alapítvány nevét viselje, mert a devalváció összegyűjtött vagyonát semmivé tette. 1929 január 1-én szentmiséje után, amikor egy történelmi munkán dolgozott („*Fizettek-e tizedet a széke-lyek?*”), kiesett kezéből a toll s dél-

után 3 óraker jó harcát befejezte.

Hagyatékában 160.000 lei kötelezvény köteget találtak, de ezek oly szegény emberek tartozásai voltak, hogy azok ellen a behajtást meg sem kísérelték.

Gresinszky Antal

1929 óta Gresinszky Antal prelátus nagyprépost lett a Karácsonyi püspök utóda. Nagyon nehéz feladatot kell megoldanom, amikor az igazságnak is eleget akarok tenni s ugyanakkor a nagyprépost puritán gondolkodásával is számot kell vetnem. De hiszen az igazság mindig igazság marad, a jöttetek pedig Isten dicsőségét hirdetik, ezeket eltitkolni nem lehet. A szalárdi plébánia templom, a Katalin-telepi kulturház monumentálisan is hirdeti az építető nagyprépost jószágos gondoskodását. Ezek még a román megszállás idejében épültek s építettségük költsége jóval túlhaladta az egymillió leinyi összeget. Azon felül a helyfenyéri irgalmas nővérek, a várad-velencei kedves nővérek tanuskodhatnak, mennyi segítségben részesültek jöteveijüktől s hány gyermek évi ellátási díját fedezte a nagyprépost, akinek adományai csak a legkritikább esetben kerültek napvilágra.

Meggyőződésem, hogy nagyprépost-jaink életének rövid rajzát nem volt szabad elhallgatnom; különösen ma, amikor a jöttetek példamutatására olyan nagy szüksége van társadalmunknak. Aztán voltak és — sajnos — ma is vannak hajlamok, melyek lépten-nyomon készek a katolikus egyház elleni gáncoskodásra, s népjóléti hatásának a kétségbevonására. Az emlékeztetést is fel kell élnkíteni akkor, amikor kezdik elfelejteni azokat a kiváló teljesítményeket, amelyeket áldozatos lelkek önmegtartó élet árán juttattak a keresztény társadalomnak.

Legyen emléküik áldott és boldogítsa őket a Mindenható országában azokért, amiket Isten dicsőségére tettek és áldoztak.

Holnap este

lesz a nagyváradi hivatásos njság-írók teaestje, melyre hetek óta lázasan készül a város társadalmá. Holnap este kigyulnak a fények az Ujságiró Otthon elegáns termében, s vidám, meghitt hangulat árad szét az immár Nagyvárad társadalmának otthonává vált helyiségek falai között.

Ma már elárulhatjuk azt is, hogy a műsor keretében — mely éjszaka 11 óraker kezdődik, fellép Radnóthy Éva, a Szigligeti Színház pompáshangú énekesnője és a „*Két és fél Tonelly*”, a Colibri bár legnagyobb attrakciója.

A teaest 7 óraker kezdődik. Belépti díj teajeggyel együtt 3 pengő.

Tehát: a vizitálásra holnap este 7 óraker.

Száraz, hámlós arcra használjon **Stella-keémet** Farkas István APOLLO DROGERIA és „CORSO” illatszertár, Rákóczi-ut

Singapore lángokban áll!

Szakadatlanul bombázza a japán légierő a szigeterődöt. Borneót csaknem teljes egészében megszállták a japánok

Tokióból jelentik: (NTI.) Singapur szombat óta lángokban áll — írja a Tokio Asahi Simbun haditudósítója. — Felderítő repülőgépeink megállapították — folytatja a tudósító, — hogy a Johore Bahru Singapurral összekötő hidon egyre nagyobbak a sérülések. Az ellenség több helyen robbantást végzett Singapur hadikikötőjében nem látni egyetlen hadihajót sem. Singapurtól délre 20—25 hajót fedeztek fel. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI.) A Domei-iroda harctéri tudósítója beszámol a Singapur ellen tegnap éjszakai légitámadások benyomásairól. Újabb erős robbanások voltak hallhatók, ugyanakkor óriási tűzoszlopok törtek magasra az éjszakában. Mialatt a tűzrésegi párharc folyt Singapurból sok fényező állandóan végig kutatta az éjszakai égboltot és a szemközti levő szárazföldről váratlanul nagyobb japán bombázókötetek jelentek meg a szigeterőd fölött. A japán bombázók a pokoli elhárítótűzzel nem törődve céljuk felé tartottak. Nem sokára a legkülönbözőbb célpontokra, elsősorban a hadikikötő hosszán elnyúló berendezéseire záporoként hullottak a bombák és erős robbanások kíséretében hatalmas tűzoszlopok csaptak fel. Alig szakadt meg a bombázó zaja, amikor zuhanóbombázók jelentek meg és folytatták a megsemmisítő tüzet. A támadás olyan heves volt, hogy a rázkódtatásokat Johore tartományban is érezték. A Seletar repülőterén kigyulladtak az üzemanyagraktárak és másnap délelőttig sem bírták a tüzeket eloltani. A tudósító azzal fejezi be beszámolóját, hogy ennek az éjszakai légitámadásnak borzalmas hatásai lehettek. (MTI.)

Guerilla-harcokra készítik elő Ausztrália lakosságát

Tokióból jelentik: (NTI.) A burmai arcvonalról érkezett legújabb jelentések szerint japán csapatok Moulmein elfoglalása után egyszerre több helyen átlépték a Salvin folyót és közvetlen támadásra indultak Martaban kikötőváros ellen. Az angolok ott, miután Moulmeinből kivonultak, új állásokat építettek ki, úgyhogy előreláthatóan Martaban elfoglalása heves harcokkal fog járni. A japán légierők tegnap már több támadást intéztek Martaban ellen. A japán tűzrésegi tűz alá vette Martaban a katonai célpontjait.

A fegyverek vallomása szerint Moulmein állásából az angolok erőiket már január 20-án visszavonták, úgyhogy a védelmet csupán ausztráliai, hindu, burmai és kínai katonák látták el.

Tokióból jelentik: (OFI.) A Domei-iroda jelenti, hogy a japán légierő az elmúlt éjjel rendkívül heves támadást

intézett Singapur szigetének célpontjai ellen. A japán légierő szakadatlanul támadja Singapur szigetét. A ja-

pán csapatok a gyors előnyomulás kezdete óta most elsősorban pihenhetnek. (MTI.)

Stockholmból jelentik: (NTI.) Ausztrália hadügyminisztere — mint a brit hírszolgálat jelenti — kedden bejelentette, hogy

az ausztráliai hatóságok tervet készítettek elő a lakosságnak guerilla-háborúra való kiképzéséről. (MTI.)

Borneó japán kézben

Amszterdamból jelentik: (NTI.) Mint az angol rádió közli, a japánok támadást intéztek Uj-Guinea egyik fontos délkeleti kikötővárosa ellen. Hír szerint Timor sziget holland része ellen is történtek támadások. — (MTI.)

Bataviából jelentik: (OFI.) Holland-India főkörmányzója kijelentette, hogy Amboina szigetével megszünt az összeköttetés. Az ottani holland-indiai erők harcban állanak az ellenséggel. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI.) A tokiói rádió jelentése szerint a japánok most már csaknem egész Borneót kezükben tartják.

A sziget minden repülőtere japán

ellenőrzés alatt áll. Borneó szigete a világ harmadik legnagyobb szigete.

Mindössze kétmillió ember él rajta. A sziget nagyrészen a holland gyarmatbirodalomhoz tartozott, egyrésze pedig angol gyarmat birtok volt. — (MTI.)

Stockholmból jelentik: (Stefani.) Londonból jelentik, hogy Hudson miniszternek Newcastleban az ország gazdasági helyzetéről mondott beszéde mély benyomást keltett. Többi közt kijelentette, hogy egyik-napról a másikra megszűnhet az Ausztráliából, Uj-Zélandból és az Indiai-óceánról való behozatalt. A Földközi-tengeri behozataltól kijelentette, hogy

A tengelyhatalmak adott időben visszafognak emlékezni a délamerikai államok magatartására

Berlinből jelenti a Német Távirati Iroda: (MTI.) Illetékes német helyről közlik: Mértékado német körökben üres gesztusként értékelik a legtöbb dél-amerikai államnak azt a lépését, hogy megszakították a diplomáciai kapcsolatokat a háromhatalmi egyezményben tömörült államokkal.

A háromhatalmi egyezményben tömörült államok nem kerülhetik el — mondják Berlinben —, hogy adott időben nem emlékezzenek a szóbanforgó államok szolgálathétségére Észak-Amerikával szemben és ne vonják le a megfelelő következtetéseket.

Nyugta-Ausztráliából újabb merényleteket jelentenek. Ausztrália aranytelep vidékén bombarobbanás következett: 8 ember életét veszítette. Két másik robbanás is történt. Három ember meghalt. (MTI.)

Sidneyből jelenti (Bud. Tud.): Az ausztráliai postaügyi miniszter közölte, hogy a légiposta Ausztrália és a külföld közt ideiglenesen megszűnik.

Melbourneból jelenti (Bud. Tud.): Az ausztráliai miniszterelnök nyilatkozatot tett, amelyben tagadja, hogy Ausztrália és Nagybritannia közt ellentétek volnának.

Knox csüggedthangu nyilatkozata

Washingtonból jelenti (Bud. Tud.) Roosevelt javaslatot terjesztett a kongresszus elé a Kínának nyújtandó felmilliárd dollárról.

Berlinből jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Knox amerikai tengerészeti miniszternek a kongresszus tengerészeti bizottságában tett kijelentése berlini katonai megfigyelők felfogása szerint valószínűleg csüggedtnek látszik azzal a hanggal szemben amelyet Knox még nemrég is használt. Különös visszhangot keltett német repülőgépipari körökben a védelmi gépekben mutatkozó hiányról és a repülőgépmotörök gyártásában mutatkozó erős aránytalanságról tett kijelentés. E kijelentésekben csupán megerősítést látják annak, amit az északamerikai termelésről és különösen a repülőgépgyártásra vonatkozó értesülések alapján Berlinben már tudtak. A német fővárosban különösen figyelemre méltónak tartják, hogy Knox 26 nappal Roosevelt beszéde után megcáfolja az elnöknek azt az állítást,

hogy az Egyesült Államok 1943-ban több, mint 100 ezer harci és vadászgépet fog gyártani.

Londonból jelentik: (Bud. Tud.)

Angol-abesszin „megegyezést” irtak alá Addisz-Ababában

Rómából jelenti a Stefani (MTI.) Az angol hírszolgálat szerint Addisz-Ababában egyezményt irtak alá Anglia és Abesszínia közt. Az állítólagos egyezmény főpontjai ezek: 1. Anglia angol hivatalnokokat küld Abesszíniaba a közigazgatás újjászervezésére. 2. Az angol kormány részletekben 3 millió 250 ezer font kölcsönt bocsát a népus rendelkezésére. 3. A bíróságok mellé angol csapatokat küldenek ki ezenkívül Abesszíniaiban angol csapatok fognak allomásozni. 4. Az abesszin bíróságoknál

angol bírák fognak működni. Ezeket a feltételeket a népusnak elvetés nélkül kellett elfogadnia.

Minisztertanácsot tartott a kormány

(MTI.) A kormány tagjai kedden reggel 9 órakor Bódyossy László miniszterelnök elnöksége mellett rendes heti minisztertanácsra ültek össze. A minisztertanács a kora délutáni órákig tartott.

Zakar András
Tihamér püspök élete
ahogyan kortársai látták
Ara fűzve 4, kötve 5 Pengő.
Királyi Magyar Egyetemi Nyomda
kiadása.
Kapható könyvosztályunknál.

Ünnepélyesen beiktatták dr vitéz Moldoványi István királyi ítélőtáblai elnököt

Nagyvárad magyarsága őszinte örömmel fogadta az igazságszolgáltatás legmagasabb nagyváradai vezetőjét

Nagyvárad. Saját tud. A nagyvárad királyi ítélőtábla szerdán bensőséges ünnepet tartott. Ezen a napon iktatta be méltóságába dr vitéz Moldoványi Istvánt, akit a Kormányzó Ur bizalma a dr Thury Kálmán nyugalmába vonulása folytán megüresedett táblaelnöki állásra helyezett.

Az új elnök, aki a világháború legszelbberben kitiintetett tisztjei közé tartozik s a nemzeti sport fejlesztése körül szerzet kimagasló érdemeiért a napokban is kormányzói kitiintetésben részesült, a munka embere, aki az ünneplést, különösen a mai háború időkben mindig kerülni kívánja. Ezt juttatta kifejezésre az ítélőtábla teljes ülése is, akkor, amikor az elnök kifejezett kívánságára kizárólag a királyi bíróságok és ügyvédségek tagjait hívta meg a biktatásra. A biktatás ezzel bensőséges jelleget nyert és igen jelentős ünnepege volt az egész táblai kerületnek. A tábla disz-

termét, melynek méltóságjeljes jelleget a résztvevő bírák impozáns elhelyezése is emelte, ünnepeges és az eskü jelentőségéhez méltóan komoly hangulat töltötte meg.

Megkezdődik a teljes ülésen a beiktatás

A teljes ülést 11 óra után nyitotta meg a rangidős tanácselnök és felolvastatta az igazságügyminiszternek a kinevezésről szóló értesítését. Ezután küldöttség ment a tábla elnökéért, akit az ülésteremben való megjelenésekor a nagyszámban jelenlévő bírák és ügyészek meleg ünneplésben részesítettek.

Erre következett az eskü, amely után az új elnököt Fildán Emil kir. ítélőtáblai tanácselnök és dr Gyöngyössy István királyi főügyész meleg szavakkal üdvözölték.

Dr Gyöngyössy István táblai főügyész ünnepi beszéde

— A mai élet irtózatok kohójában, amelyben élnünk kell, amelyben a holnaki sorsa izzik, nem lehetünk mentesek a jövőnkért való küzdelemtől: ennek a küzdelemnek az eredményétől kell remélnünk és várunk egy jobb, egy igazságosabb, egy méltányosabb berendezkedés felé való haladásunkat.

Ennek a küzdelemnek a közép-pontjában az ember áll, akinek joga van az élethez, a szabadsághoz, a munkához, és a világ egyéb javaihoz: ezen jogoknak együttessége erkölcsi hatalom, amely minden embert megillet, éppen ezen okból mindenki köteles is azt tisztelni.

— Így kapcsolódik be a jogba a kötelesség: így alakul az adott életviszonyokhoz a jogrend, amely az igazságosság törvényéből táplálkozik.

— Örök szabály: „az egyik ember jogának a másik kötelezettsége felel meg és a kötelességet nem vállalni ugyanannyi, mint a jogot megsérteni”

— A jogrend és az igazság uralmát csak az erkölcsi erő és tekintély vértetéhez öltözött és ebben megedzett bírákkal és ügyészekkel lehet és kell fenntartani.

— A bírák és az ügyészek fanatikus hittel, újra és újra kipróbált erővel vállalják és teljesítik az igazságkeresés munkáját, néha-néha viselik bizony ennek a keresztjét is

— Van olyan munka a pogszolgáltatás, amiért élni, dolgozni, küzdeni érdemes.

— Érthető, ha minden igyekezetünkkel arra törekszünk, hogyha kell áldozatok árán is kiküzdjük és megszolgáljuk a valódi igazság amaz alapelvét, amely szerint mindenkinek adassék meg a magáé és ne lehessen azon változtatni, hogy ez a valami az övé, ha csakugyan az övé. Ezáltal közelítjük meg legjobban az evangéliumi törvényt is: amit nem akarsz, hogy az emberek cselekedjenek neked, te se cselekedj azt másoknak.

— Mindezeknek rendithetetlen következménye, hogy az igazság, justitia ezen felkent csarnokában szeretnünk is kell, mert az egyik főpillére annak, hogy a megsértett jogrend helyreállítására irányuló feladataink megvalósításánál az igazság erkölcsi erélyét és hatalmát szolgáljuk s megvédjük.

— Ezeknek az alapelveknek a szolgálatában tekintünk mi azon hatalomra, amely Méltóságodat mint ezen kir.

Az új elnök életpályája

Dr vitéz Moldoványi István az 1884. évben született a tolnamegyei Bonvhád községben Jogi tanulmányait a budapesti Tudományegyetemen végezte, majd tényleges katonai évenek letöltése után a budapesti királyi törvényszéknél bírósági szolgálatba lépett. Így szerezte meg 1909-ben a bírói képesítést s a világháború kitörésekor már mint albiró teljesített szolgálatot. A világháború a császári és királyi 38. gyalogezred kötelékében küzdötte végig és számos kitiintetése között a Vaskoronarenddel is ékeskedik. Mint a világháború egyik legszélbberben kitiintetett tartalékos tisztje századosként tért vissza a világháború végeztével, később vitézzé avatták és a tartalékos viszonyban az őrnagyi rendfokozatot adományozták neki. A bírói pályán

Itélőtábla területén az igazságszolgáltatásnak első munkását megilleti. Mi jól tudjuk azt, hogy Méltóságod ezen hatalmát elsősorban az igazságszolgáltatás nemes feladatainak megvalósítására használja fel és így részt kér a jog gondolatán nyugvó állami épületünk fenntartásában.

— Midőn a nagyvárad kir. főügyészség és a hozzátartozó kir. ügyvédségek képviselőiben teljes bizalommal és meleg szeretettel köszöntöm Méltóságodat, arra kérem, hogy a bírói és az ügyvézi kar harmonikus együttműködését hathatós befolyásával támogatni méltóztassék, hogy így a bensőséges egybeforrás léhaagatlan maradjon társadalmi téren is. Kérem Méltóságodat, aki a bírói-pályán való eddigi működésében tudásával és kiváló tapasztalatával hűséges öre volt a jognak és az igazságnak, legyen mindvájunknak vezető, utmutató és segítő társa feladataink minél tökéletesebb megvalósításához: járjon közöttünk egész szívvel és szeretettel, amely megfogja hozni a köz érdekében az áldásos következményeket. Baráti jobbnkat őszinte és igaz érzésekkel eltelve, bajtársi szeretettel nyujtjuk Méltóságod felé és kívánjuk, hogy a jó Isten kegyelme vezesse minden munkáiban, célkitűzéseinek valóra váltásában.

Dr vitéz Moldoványi István megköszönte az üdvözlő szavakat és megtartotta székfoglalóját.

Abból a kettős feladathól indult ki, amely a vezető állásban lévő bírák vállaira nehezedik és hangsúlyozta, hogy annak, aki jó vezető akar lenni, az ítélkezéstől elszakadnia nem szabad, mert a vezetőt megillető felügyeleti jogkör is csak így gyakorolható igazán helyesen.

Céljának és feladatának az ítélkezés minőségének további javítását és a jog egységének megővására irányuló törekvést tekinti.

A székfoglaló után az elnök a teljes ülést berekesztette, majd fogadótermében a megjelent bírói és ügyvézi testületek küldöttségeit fogadta.

Jelentkezzenek akik katonai szolgálatot nem végeztek

Nagyvárad thj. város polgármestere 24—1942. k. sz. szám alatt a következő felhívást adta ki: Felhívom mindazon 1893—1918 évi születésű egyéneket, akik a m. kir. honvédségben vagy a román hadseregben legalább 2 hónapi kiképzésben nem részesültek és az 1941. évben megtartott összeíráson jelentkeztek, de a sorozáson bármilyen okból mindezüideig meg nem jelentek, vagy összeírásra egyáltalán nem jelentkeztek, hogy a város katonai ügyosztályánál II. emelet 26. sz. szobában 1942. február hó 7-ig bezárólag minden reggel 8 órától a törvényes következmények terhe mellett saját érdekükben jelentkezzenek.

Továbbá felhívom mindazon 1921. évi születésű állításköteleseket, akik karpaszomány viselésére jogot szerezni akarnak, vagy családfenntartói kedvezményben, öröklött mezőgazdasági felmentésben, vagy több katonát adó családi kedvezményben akarnak részesülni, hogy a kérévények beadása és felvilágosítás végett a város katonai ügyosztályánál II. em. 26 sz. szobában jelentkezhetnek.

Nagyvárad, 1942. február 8.

Dr Soós István,
polgármester.

Pályázat magyar katonai játékfilmre

A Vitézi Rend Zrínyi csoportjának központi vezetősége pályázatot hirdet oly egész estés 16-tól 17-játékfilm témavázlatának megírására, amely teljes egészében a magyar katonacselekményt szolgálja.

A filmalkotás biven kell tükrözze az összefogó nemzeti szellemet, önzetlen hazafiasságot, röviden a magyar katonacselekmény lényegét. A film a nemzet minden társadalmi rétegehez szólnon és így a magyar öntudatot hatékonyan kiemelje.

A cselekmény a mai korban jéteződik le, de szövevény bele az ősi virtusok a magyar történelem megrázó néhány mozzanata is.

A háború súlya a honvédségen nyúszik ennek szelleme és teljesítménye dönti el a hazát. A történetet a keresztény erkölcsön alapuló eszményi szerelem fűszerezze, de az egészséges humor is kapion helyet benne.

A pályázaton részt vehet minden magyar állampolgár kivéve az 1939. IV. t. c. 1. paragrafusában értelmében zéidőnek tekintendők. A pályaműveket gépirással négy példányban jellegével el látva kell a Vitézi Rend Zrínyi csoportjai központi vezetőségének Budapest VIII. Reviczky-u. 4—b emre beküldeni. Feladéknak ne a pályázó hanem hozzátartozója szerepeljen. A terjedelem legfeljebb 20 oldal lehet. A legjobb három pályamű 1000—1000 pengő, az elfogadott pályamű még 2000 pengő díjjal lesz jutalmazva. A pályázat határideje 1942. március 20.

**Pártoljuk
a keresztény
kereskedelmet!**

Hétfőtől ismét köz'eked- nek a beszün előtt nyorsvonato!

Budapest, a Magyar Országos Fudósító jelentő: A Magyar Államvasutak igazgatóságának a közlése szerint előreláthatóan hétfőn, február 9-től kezdve ismét közlekednek a január 26-án beszüntetett gyors- és személyjáratok.

H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZÉKESFŐVÁROSI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12—27.

ELŐFIZETESI ÁRAK: Egész évre 30
 fél évre 15, egy óra 250 pengő
 Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

HÁZASPÁROKAT ÉS KATONÁKAT BARMIKOR FELENGEDNEK A VATIKÁNBA. Vatikánvárosból jelentik: (MTI) Az OFI jelenti: Vatikánvárosban a pápai kihallgatások az utóbbi időben nagy méreteket öltöttek. Házaspárok és katonák minden előzetes kérelem nélkül felengedhetők a Vatikánba. Az érkező levelek tömege olyan nagy, hogy a pápa külön szolgálatot állított fel, hogy nevében válaszoljanak.

A régi országházat a magyar-olasz kulturális intézetnek adományozta a főváros. Budapestről jelentik: (MOT) A Székesfőváros a magyar-olasz kulturális intézet céljaira az olasz államtól ajándékozta a Főherceg Sándor-u. 8. sz. alatti épületét, a régi Országházat. Szendy Károly polgármester meleg szavakkal köszöntötte az olasz követet, aki biztosította a polgármestert, hogy ő maga is dolgozni fog a magyar-olasz kulturális kapcsolatok további szolgálatában.

ÚJ TAGOKAT VÁLASZTOTT A KISFALUDY TÁRSASÁG. Budapest. A Magyar Országos Tudósító jelenti: A Kisfaludy Társaság kedden délután tartott választó és előzetes közgyűlést. Új tagokká választották Bologh Károly műfordító és irodalomtörténetirőt, Tóth Lászlót, a Nemzeti Újság főszerkesztőjét és az erdélyi származású gróf Wass Albert regényíróit. Mindhármukat költői helyre választották.

Beiratkozás a Népművelési Bizottság Szent László gimnáziuma második félévi tanfolyamaira. A Szent László gimnáziumban tartott magyar nyelvismereti, magyarságtan és német nyelv első félévi tanfolyamok február 6-án befejeződnek. A második félévi előadások február 12-én kezdődnek. Az előadásokra neesak az új, hanem a régi hallgatóknak is újból be kell iratkozniuk. Beiratás február 3—13-ig, minden hétköznap (szerda és szombat kivételével) este fél 7—7-ig a gimnáziumban, I. em. VIII. a. oszt. Tandíj nincs, beiratási díj 1 pengő. A második félévi tanfolyamok: I. A magyar nyelvhasználat magasabb iskolája című tanfolyam 2 csoportban: I. csoport: A magyar nyelv szerkezete. Helyesírásunk alapjai. 2. csoport: A világirodalom magyar stílus a gyakorlati életben. (A magán- üzleti és hivatalos élet irásai). II. Magyarságtan tanfolyam: Történelmi öntudatunk, a magyar történelem a legújabb történettudományi ismeretek alapján, az igazi magyar zene önékkari bemutatásával: a magyar föld és népe, vetített képekkel és mozgóképekkel kísért előadások. III. Nyelvtanfolyamok: Német, francia, román, olasz és angol nyelvi tanfolyamok kezdőknek és haladóknak. (Az idegen nyelvi tanfolyamokon a tandíj 10 P.)

A Baross Szövetség kebelében tömörült husipari szakosztály folyó hó 5-én délután 4 órakor szakosztályi ülést tart. Erre tisztelettel meghív mindenkit az elnökség.

Dr Némethy Gyula prelátkanonok gyásza. Mint értesültünk. Budapesten elhunyt a Nagyváradon is jól ismert Atzél Antal, az I. hadtestparancsnokság nyug. főhadbiztos ezredese. Az elhunytban dr. Némethy Gyula unokahúgának férjét gyászolja.

KÖNYVEBB KATONAI SZOLGÁLATRA KÉPEZIK KI A TŰZHARCO-SOK NŐI HOZZÁTARTÓZÓIT Nagyvárad. Saját tud. A helyi tűzharcosok vezetője átadta a mai kor követelményeit tagjainak női hozzátartozóival — a mai időknek megfelelően — megismerteti a könnyekben ellátható katonai szolgálat gyakorlati szabályait. A jelentkezőket hajlam és természetesség szerint fogják beosztani a katonai tudományokba. A vasárnap délután öt órára kitűzött megérkező részvevőket iránt már is igen nagy az érdeklődés.

Halálos áldozata van a miskolci romlott disznósajtnak. Miskolcra jelentik: (MTI) A tömeges ételmérgezésnek már halálos áldozata is van Szemes István személyében, aki vasárnap a kórházban meghalt. Alig néhány órával a haláletet után, súlyos mérgezésben megbetegedett Szemes Irén is, az elhunyt lánya, aki szintén evett a romlott disznósajtból. A miskolci városi közegészségügyi hatóságok hirdményben közlik, hogy február 15-ig tilos a sertéshúsból készült disznósajt forgalomba hozása.

Február 1-től

„EMKE”

GRILLBEN

Feleky Mácia

A Kereskedelmi Csarnok közleménye. Felhívjuk tagjainkat, hogy az iparbejelentés kapcsolatos adatok ellenőrzése tárgyában kiadott iparhatósági felhívásban és a kibocsátott idezésben előírt iratokat, vagyis az érvényes iparengedélyt és születési bizonyítványt, tekintet nélkül arra, hogy az iparhatóságtól a vonatkozó idezést megkapták-e vagy sem a Kereskedelmi Csarnok titkári hivatalában bemutatni sziveskedjenek. Az iparhatóság ugyanis az érdekeltek könnyebbé érdekében bejegyeztet abba, hogy az iparbejelentésben foglalt adatok igazolási eljárását tagjaink területünk után intézhessék el.

A VÁROS KÖRNYÉKEN ÁRDRA-GITOTTAK VÁRAI ZSIDÓK Nagyvárad. Saját tud. Árdágitokat fülelt le a csendőrség a váradkörnyeki falvakban. Az elfogottak valamennyien nagyvárad szatárosok és fűszeresek és valamennyien zsidók. Ma kísérték le őket Nagyváradra, ahol a rendőrség fogja lenyomozni az itteni szájakat. Nevüket a nyomozás érdekében egyelőre még nem közölte a rendőrség.

Hazaérkeztek a szintársulat tagjai Ungvárról. Nagyvárad. Saját tud. Kedden délután hazaérkeztek a szintársulat tagjai Ungvárról, ahol egy héten át nagy sikerrel vendégzerpeltek. A prózai együttes művészei szerdán már résztvettek a várad próbákban és pénteken lépnek fel ismét a Szigligeti színház színpadán, a Szép az élet című darabban.

Korona Filmszínházban

Szerdán utóljára:

A CIGÁNY Szigligeti Ede örökbecsű színműve

Csütörtöktől: **MELIÉKUTCA**

CHARLES BOYER világfilmje.

RÉSZEGERBÉREK PARAZS VEREKEDÉSE EGY SZTAROVESZKY UTCAI VENDÉGLŐBEN Nagyvárad. Saját tud. A Sztaroveszky-utcai Sánta vendéglőben iddögáltak tegnap este az elmekórház alkalmi színtest. A szomszédasztalnál pedig az államügyintéző egyik tisztviselője ült. Valahogy szobalevelezett a szomszédasztal társaságával, szót követett és parázs vita, majd verekezés lett az itala, emberek között. A „tülerő” egy helyben hagyta a tisztviselőt, hogy annak szemüvege eltört, maga pedig homoly sérüléseket szenvedett. A verekezésnek az őrszemes rendőr vetett véget. Az elhárás megindult a verekedők ellen.

Jogtalan határátlépőket ítél el a nagyváradai törvényszék büntetőtanácsa. Nagyvárad. Saját tud. Újabb jogtalan határátlépők fellet ítélkezett szerdán a nagyváradai törvényszék Várady tanácsa. Kimpán Tivadar fegyűvítésárhelyi gazdálkodó 3 heti fogházra ítéltek, mert az elmúlt év májusában határátlépési engedély nélkül több nappal Romániában tartózkodott. Seres Mária, Lakatos Éva, Hencz Mária, Beer Péterné, Gincz Katalin és Gincz Flóra ellen azért emelt vádat az ügyész, mert petroleum vásárlás céljából átlépték Kordónál a határt. A törvényszék valamennyiüket 10 napi fogházra ítélte. Szilágyi Adorján papfalvi napszámost pedig, aki 9 hétig munkavállalás céljából lépte át a határt és tartózkodott idegen területen, 1 hónapi fogházzal sújtotta.

BOROTVÁVAL ELVÁGTA A NYAKÁT EGY NAGYÜRÖGDI NYUGDI-JAS. Nagyvárad. Saját tud. Kiss László nagyürögdi 55 éves nyugdíjas megszállt a nagyváradai Európa-színházban, ahol az éjszaka borotvával elvágta a nyakát és az ütőereit. A szállás szobaszőnyve lett figyelmes az öngyilkossági kísérletre s mentőket hívtak akik a kórházba szállították. Állagta súlyos Tettét idegkórában követte el.

Adományok. Özv. Oláry Gyuláné halálózása alkalmából koszorúmegváltás címén Boronkay Pál és neje 8 pengőt adományozott szegényeink részére. „Szent Antal nevében” szegényeink részére 5 pengőt, N. N. Balla Péterék részére 2 pengőt, szegényeink részére 1 pengő 20 fillért adományozott. Az összegeket köszönettel nyugtázzuk és rendeltetésük helyére juttatjuk.

RENDŐRKÉZRE KERÜLTEK A GYERTYATOLVAJOK Nagyvárad. Saját tud. Kedden hajnalban betörés történt a Steinberger-telep gyertyaüzem műhelyébe. Az ismeretlen tettesek mint egy 140 kiló gyertyát vittek magukkal. A rendőrség bünyűgyi osztálya bevezette a nyomozást, mely a helyszínelés után több biztató vonalon indult meg. Bravó nyomozások eredményeként sikerült a betörés egyik tettesét elfogni Székésben lévő társának kézrekerülése is csak órák kérdése.

Temetés. Özv. Oláry Gyuláné szül. Nécspáli Justh Ilona életének 72-ik évében elhunyt. Temetése 5-én, csütörtökön délelőt 11 órakor lesz a Rulikovszky-temető Steinberger kápolnából. („Kegelet-Társoly.”)

NEM ÉRGEZTEK MEG AZ ADÓVALLOMÁSI IVEK. Nagyvárad th. város adóhivatala 980—1942. adóhiv. szám alatt a következő hirdményt adta ki: Nagyvárad város adóhivatala tudomására hozza az érdekelte adózóknak, hogy a jövedelem- és vagyonadó vallomási ivatek, valamint ezeknek mellékletei az állami nyomdától még nem jöttek meg. Ha a nyomtatványok megérkeznek, ugy hirlapok útján fogjuk értesíteni az adózókat. — Nagyvárad, 1942. február 4. Városi adóhivatal.

„Apám, anyám, hol vagytok?”

Sokan vagyunk, mi magyarok, szét-szórva a világban. Sokan vannak elhagyatottak és árvák, akiknek nincs az égvilágon senkijük és az utolsó húsz egynehány év a szétszórtságot, elhagyatottságot csak növelte. Az első világháboru végén, amikor a várad vasutállomást raktárépületeiben üdülőállomást létesített a Vörös Kereszt és az erdélyi menekültek ösztönzése megkezdődött, éjszakákon át láttuk, hogy szülők keresték gyermekeiket s gyermekek sirtak a szüleik után, akik valahogy elszakadtak tőlük a nagy menekülésben. Ki tudja, hogy Szentmiklósi Sándor hol és mikor vesztette el a szüleit? S ki tudja, hány Szentmiklósi Sándor keresi ma is az édesapját és az édesanyját?

A napokban ugyanis levelet kézbesített a posta Szentmiklósi István nagyvárad lakos címére.

A levélben pedig egy Szentmiklósi Sándor nevű fiatalember megható szavakkal adja tudul, hogy szüleit, édesapját és édesanyját keresi.

„Hogy hoz e sors szerencsétlenségét — írja Szentmiklósi Sándor — úgy hozhat örömet és boldogságot is. Én is ez utóbbit várom huszonnév év óta, enzem ugyanis a megszállás idején az akkor ott székülő gyermekmenhelyel hoztak el Nagyváradra és azóta semmi hírt sem hallottam a szüleimről, sem rokonjaimról. Számításom az volt, hogy a jövő év tavaszán, ha a jó Isten megsegít, elmegyek Nagyváradra, hátha megtalálom valakit legalább a testvéreim közül. Kőszá hírekéből úgy tudom, hogy apám és nagyanyám még élnek. Apám neve Szentmiklósi Sándor, az anyám Löcse Juliána, mindketten református vallásúak. Én Remetén születtem 1911. évben...”

Mivel azonban Szentmiklósi István nem rokona a levélíró Szentmiklósi Sándornak, a címzett hozzánk fordult, hogy segítsünk a Nagyváradról elszakadt szegény fiatalembernek szülei megtalálásában. Azért felhívjuk olvasóink figyelmét, hogy ha valamit tudnak Szentmiklósi István szüleitől, közöljék azt velünk. Segítsük hozzá ezt a derék magyart ahhoz, hogy ne hiába várja a sorstól huszonnév éve az örömet és a boldogságot.

Hirdessen a Magyar Lapokban

Határátlépők a törvényszék előtt

(Nagyvárad.) A nagyváradai törvényszék hétfőn újabb tiltott határátlépőket ítél el.

Laczi János köröstarjáni gazdát, aki éirekvirált lováért ment át Romániába 50 pengő pénzbüntetéssel sújtották. Az ítélet jogerős.

Veres Jánosné szentmártoni napszámosasszonyt, mert Kardó közszégnél két esetben jogtalanul átlépte a határt, tiltott határátlépés vétsége miatt 15 napi fogházra ítélte.

Az ítéletet 3 évi próbaidőre felfüggesztették.

Mi újság a piacon?

(Nagyvárad.) A február 3-án megtartott hetipiac rendkívül gyenge felhozattal zárult. A hivatalosan megállapított piaci árak a következőképpen voltak érvényben:

Gabonaműek (Semmi felhozatal) 100 kgr. bab 64-72 pengő.

Gyümölcsfélék (Közepes felh.)

1 kgr. alma 1.20-2.80 pengő. 1 kgr. narancs 2 pengő. citrom drb-ja 0.16-0.20 pengő. 1 kgr. füge 2.40. 1 kgr. dióbél 8 pengő.

Zöldségfélék (Gyenge felh.)

1 kgr. burgonya 0.18 1 kgr. szárazbab 0.64-0.72 1 kgr. répa 0.16. 1 kgr. borsó 1.10. 1 kgr. hagyma 0.30 1 kgr. cékla 0.16. 1 drl. káposzta 0.10-0.16 1 drb vörös 0.14-0.18 1 drb olasz 0.12-0.16. 1 kgr. petrezselyem 0.20 1 drb karalábé 0.06-0.12 1 drb zeller 0.12. 1 drb retek 0.02-0.04 1 drb torma 0.10-0.20.

Élőállatok (Gyenge felh.)

1 drb szarvasmarha kgr 1-1.20. 1 drb fejős tehén 300-750. 1 drb szopós borjú kgr. 1.20-1.40. 1 kiemeltac 20-30. 1 drb igazló 10-500. 1 drb paradés ló 500-700 pengő.

Tejtermékek (Gyenge felh.)

1 liter tej 0.50. 1 kgr. vaj 4.90-5.90. 1 kgr. juhturó 2.80. 1 kgr. tehéntúró 1.10. 1 kgr. tejsel 1.40. 1 kgr. sajt 1.90-2 pengő.

Kenyér

1 kgr. egységes 0.46 pengő

Szárnycsok (Gyenge felh.)

1 pár I. II. III osztályú cérke kgr. 2.50. 1 drb lószett liba kgr. 3. 1 drb sovány liba kgr. 2.10. 1 drb pulvka kgr. 2.10. 1 drb hizott ruca kgr. 2.70. 1 drb sovány ruca kgr. 2.10. 1 drb tojás 0.14-0.16 pengő.

Fa árak (Gyenge felh.)

1 kocsi I. o. fa 100 kgr. 2.70. II. o. 100 kgr. 3.50. III. o. 100 kgr. 3.10 P.

Szénafélék (Gyenge felh.)

100 kgr. löhere I. o. 13-15. 100 kgr. löhere II. o. 12-14. 100 kgr. lucerna I. o. 14-16. 100 kgr. lucerna II. o. 13-15. 100 kgr. széna 10-12. 100 kgr. szalma 5-6 pengő.

Húsárak

(Hustalan nap miatt semmi felhozatal) 1 kgr. zsiradék 2.84 1 kgr. tepertő 3.30 pengő.

Halfélék

1 kgr. sülyu penty 1.80-2. 1 kgr. ou felül 2.50-3.20. 1 kgr. apró hal 1.40-1.60 pengő.

zabkaszakban és vendéglőkben kérjék a Magyar Lapok at

Be kell jelenteni a 12 éves fiukat és 16 éves leányokat

Nagyvárad város polgármestere az alábbi hirdetményt adta ki:

A m. kir. belügyminiszter urnak az általános bejelentési kötelezettségre vonatkozóan kiadott 380.000/1941. B. M. sz. rendelete alapján felhívom a város területén lakó minden 12 évet elért fiúgyermek s minden 16 évet elért leánygyermek szülőit, törvényes gyámiát vagy gondozóját, hogy mindazon fiúgyermeket, akik ez év folyamán a 12-ik életévüket s leánygyermeküket, akik 16-ik életévüket betöltik, *foló éri február hó 10-ig* külföldi célra szolgáló bejelentő lapon bejelenteni kötelesek. E célra szolgáló bejelentő lapokat a dohány-

árudákban lehet beszerezni a bejelentést pedig az illetékes kerületi rendőrszobában kell eszközölni.

A 12-ik illetve 16-ik évet elért fiú és leánygyermek bejelentési kötelezettségének elmulasztásáért a szülők törvényes gyámok, vagy gondozójuk ellen a kihágási eljárást megindítom s a 380.000/1941. B. M. sz. rendelet 3. Fej. 38. §-a értelmében amennyiben a cselekmény súlyosabb elbírálás alá nem esik, kihágás elkövetése miatt 15 napig terjedhető elzárással lesznek büntetve. Nagyvárad 1942. február 3.

Dr. Szűcs István s. k. polgármester.

SZÍNHÁZ

Színházi iroda közleményei:

— **Szerdán este** a Népművelődési Bizottság rendezésében Schubert örökbecsű, gyönyörű muzsikájú Három a kislány című nagyoperett kerül színre, elsőrendű szereposztásban

— **Csütörtökön este** egységes helyiségekkel (jegyek 60 fillértől 120 fillérig) Erdélyi Mihály: Sargarigófészkek című nagyszerű operettje van a színház műsorán

— **Pénteken este** premier bérletben mutatja be a színház az idény legmunkatapasztalatosabb vígjáték újdonságát a Szép az életet, a budapesti Új Magyar Színház idei évadjának legnagyobb vígjáték sikerét. Elsőrendű szereposztásban Dolly Ferenc főrendező szakavatott mesteri kezében a kitűnő élgárda máris ezorgalmasan készülődik a pompás vígjátékújdonság bemutatására

— **VASÁRNAP** este Mágnás

Miska operett kerül színre nagyszerű kiállításban.

— **Február 12-én, csütörtökön** este Telmányi Emil, a világhírű magyar hegedűművész egyetlen hangverseny estje lesz a Szigligeti színházban. Zongorán kísérő: vitéz Pongrácz István. Felemelt helyárak. Jegyek már előjegyezhetők a színházi pénztárnál.

HETI MŰSOR:

Kedden este: **Pityfiritty**. Szerdán este: **Három a kislány**. Népművelődési előadás. Csütörtökön este: **Sargarigófészkek**. Pénteken este: **Szép az élet**. Premier bérlet. Szombat este: **Szép az élet**. Piszti elő bérlet. Vasárnap délután **Bukaresti kaland**. — Este: **Mágnás Miska**.

RÁDIÓ

PÉNTEK, FEBRUÁR 6.

- 6.40 Fhresztő Torna.
- 7.00 Hírek közlemények. Hanglemelések.
- 10.00 Hírek
- 10.15 Szórakoztató zene
- 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat
- 11.20 Hidy Gyulai Maria hegedűl.
- 11.40 A kislány egészségügye. Pályi Márton dr előadása
- 12.00 Harangszó. Fohász Himnusz.
- 12.10 Országos Pcsitzzenekar.
- 12.40 Hírek
- 13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat
- 13.50 Kiss Ferenc szalonzenekara
- 14.30 Hírek
- 14.45 Műsorismertetés.
- 15.20 A Kassai Rádió műsorából.
- 16.15 Rádióposta.
- 16.45 Időjelzés, hírek
- 17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven
- 17.15 Temesvári Rácz Zsuzsanna cigányzenekara.
- 17.50 A keletázsiai földrajzi nevek jelentése. Takács József dr előadása
- 18.00 Szórakoztató zenekari művek
- 19.00 Hírek magyar, német és román nyelven
- 19.20 Kóczé Antal cigányzenekara
- 19.35 A Filharmoniai Társaság hangversenyének ismertetése
- 19.40 A Filharmoniai Társaság hangversenye.
- 20.30 Sportközlemények.
- 21.40 Hírek
- 22.10 Oláh Kálmán cigányzenekara
- 2.35 Mellez Béla zenekar.
- 24.00 Hírek
- 0.15 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat

BUDAPEST II.

- 18.30 Gergely László zongorazik
- 19.00 Medveczky Beila elbeszélése
- 19.20 Próczenekar.
- 20.00 Hírek
- 20.50 A kievi barlangkloster. Bonkáló Sándor dr egyetemi tanár előadása
- 21.15 Oláh Kálmán cigányzenekara.

SZOMBAT, JANUÁR 7.

- 6.40 Fhresztő Torna
- 7.00 Hírek közlemények. Hanglemelések
- 10.00 Hírek
- 10.15 Szórakoztató zene
- 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat
- 11.20 Kerényi György énekel
- 11.40 Mit lézünk meg? A régi költők emlékeit a Nemzet. Múzeum bgn. Ismerteti Nemeskür János dr Felhívás
- 12.00 Harangszó. Fohász. Himnusz
- 12.10 Balázs Kálmán cigányzenekara
- 12.40 Hírek
- 13.20 Időjelzés. vizállásjelentés
- 13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat
- 13.50 Művészlemez
- 14.30 Hírek
- 14.45 Műsorismertetés.
- 15.00 Árfolyamhírek, piaci árak, elemiszerárak
- 15.20 Rendőrszenekar
- 16.10 Ifjusági rádió.
- 16.45 Időjelzés, hírek.
- 17.06 Hírek szlovák és ruszin nyelven
- 17.15 Táncczene.
- 17.35 Amit szabad halmozni. Irta vitéz Csikós Jenő alezredes Felhívás

- 17.50 íBzet: Az arlesi leány — I. szvit. Koncert fuvószenekar, vezényel Keil Ernő Hangfelvétel.
- 18.20 Közbiztonsági közellenségek — Fedák Ágota eszevege.
- 18.35 Albert Ferenc hegedűl.
- 19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
- 19.20 Hangképek Innen-onnan
- 19.45 Farsangi Tarkaest
- 21.40 Hírek.
- 22.10 Tánccmuzéika.
- 24.00 Hírek.
- 0.15 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat

BUDAPEST II.

- 17.40 Táncczene.
- 18.00 A Sz cialis Missziótársulat előadása
- 18.30 A földművelésügyi miniszterium mezőgazdasági féléórāja
- 18.09 Szórakoztató zene.
- 20.00 Hírek.
- 20.20 Eysen Irén énekel.
- 20.35 Fejedelmek iskolája. Kósa János előadása a Rákóczi-fiúk neveléséről.
- 21.00 Szentgyörgyi voncsnégyes

APRÓHIRDETÉSEK

Adás-vétel

Férfi ruhákat, használtakat legjobban vehet és eladhat Molnar hasznalt férfi ruhá üzletében, Bémer-tér 1 (udvarban) Levelezőlap hívásra hazhoz 15-16. 961

Vadonatú, szmoking középtermetre 150 pengőért eladó. Lakatos utca 11. délután 5-8 között.

12 személyes kihuzható diófa ebéd asztal, négy szék és íróasztal eladó. Szent János-utca 25. Bach. 938

Eladó magánház Peterdi-u. 8. Árpád vezér ut mellékutcája, villamos megálló 3 percre. 943

Hűlőléle

Okleveles tanár vállalja 1-2 középiskolás lelkiismeretes előkészítést. — Pečthy Ödön-u. 42. 963

PIANINÓT bérel, vagy vesz a Szigligeti Színház. 967

Kitűnő házikoszt olesón kapható, — Matyas étterem, Szilágyi Dezső-u. 5.

Tisztviselő abonoma ebéd, vacsora olesón Matyas étteremben, Szilágyi D. utca 5. 835

Állást nyec

KERESÜNK azonnali belépésre kereskedelmi érettségivel bíró fiatal keresztény tisztviselőt és kereskedelmileg képzett perfekt gyors- és gépirónót. Nyelvismerettel bírók előnyben. Sajátkezűleg irt részletes ajánlatok, eddigi működés és fizetési igény megjelölésével a Vegyi- és Élelmiszeripari r. t., Ányos Pál-u. 2-6. hoz küldendők. 965

Két perfekt gyors- és gépirónót azonnal felveszek. Cim a kiadóban. 939

FÜSZER, csemegéüzletbe ügyes kiszolgáló kisasszonyt felvesszünk. Cimet a kiadóban kérünk. 966

SEGÉD és tasuló keresztény, azonnalra felvétetik. Szakmai előnyben. Ullmann József és Fiai. 969

KIADÓTULAJDONOS: SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelősszerkesztő: **Dr. Pál Árnád** cselelés kiadó: **Dr. Scheffler Ferenc** Szent László-nyomda RT igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén. Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.